

直播骂人蹭流量,严惩!

南通海门:涉案博主因侮辱罪获刑

新闻眼

变本加厉 引发治安案件

陆某是当地小有名气的直播带货博主,粉丝量23.4万。2023年6月,季某进入陆某直播间,连续数日使用污言秽语对其进行人身攻击。在季某的不断谩骂和煽动下,一些网民借题发挥释放戾气和负面情绪,也对陆某进行各种恶评和攻击,给陆某的名誉和身心造成了严重影响。

“不要为了流量丢了人品”“为了流量无底线,早晚被流量害了”“你不是在挑战他们,而是在挑战法律”……季某的网络视频评论区经常有网民留言劝诫他,但季某依然我行我素,抱着“黑红也是红”的想法,想等到粉丝数量多的时候再直播带货,将流量变现。

此后,季某又发布视频,对另一个拥有5.2万粉丝的娱乐博主黄某进行谩骂。气愤的黄某找到了季某家,与其当面对质,双方发生了肢体冲突。撕扯中,黄某的头部受了伤,季某的亲属也因受到惊吓住进了医院。二人“两败俱伤”,因斗殴分别被警方行政处罚。

“他经常发视频骂我和我家里人,我必须拿起法律武器保护自己!”不久后,黄某向警方报案并提供了相关证据材料。2023年7月,公安机关以季某涉嫌寻衅滋事罪立案侦查并商请检察机关依法介入。

网红“梦碎” 获刑还要道歉

鉴于季某辱骂的几个博主均系当地知名自媒体博主,且其声称是为蹭网红热度,才对他们进行谩骂,犯罪侵犯的客体是相对特定的,海门区检察院引导当地公安机关以侮辱罪为方向进行侦查。2023年8月,公安机关以季某涉嫌侮辱罪移送检察机关审查起诉。

海门区检察院审查后认为,根据《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》,季某在信息网络上采取肆意谩骂、恶意诋毁等方式,发布公然侮辱性言辞,肆意谩骂“蹭热度”



姚雯/漫画

余次,转发1500余条、评论1900余次,情节严重,其行为符合侮辱罪的构成要件。该院又综合侵害对象、动机目的、行为方式、信息传播范围、危害后果等因素,认为季某的侮辱行为“严重危害社会秩序”,符合提起公诉的条件。

为广泛听取意见、提升办案质效,今年1月,海门区检察院邀请了人大代表、人民监督员和网信办工作人员参加公开听证会,与会人员一致同意检察机关以侮辱罪对季某提起公诉。

3月8日,海门区检察院依法以侮辱罪对季某提起公诉。3月22日,法院开庭审理了此案。部分区人大代表、人民监督员、特约检察员、媒体记者及相关网络从业人员受海门区检察院邀请,旁听了庭审。季某当庭表示认罪认罚,自愿接受法律制裁。

“向所有被我在互联网上用言语伤害过的人说对不起。”3月25日,在检察机关的督促下,季某借助本地媒体平台向被害人公开赔礼道歉。

相关链接

- 自今年4月23日起,中央网信办在全国范围内开展为期两个月的“清朗·整治‘自媒体’无底线博流量”专项行动,聚焦“自媒体”无底线造热点蹭热度、制造以假乱真、虚实混杂的“信息陷阱”等突出问题,从严整治漠视公共利益、违背公序良俗、扰乱公共秩序,为了流量不择手段、丧失底线的“自媒体”。
- 对于“自媒体”无底线博流量行为司法机关也进一步织密了法网。“两高一部”2023年9月发布的《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》规定:依法惩治网络诽谤行为。在信息网络上制造、散布谣言,贬损他人人格,损害他人名誉,情节严重,符合刑法第246条规定的,以诽谤罪定罪处罚。依法惩治网络侮辱行为。在信息网络上采取肆意谩骂、恶意诋毁、披露隐私等方式,公然侮辱他人,情节严重,符合刑法第246条规定的,以侮辱罪定罪处罚。

□本报记者 卢志坚
通讯员 倪起 林莉

“我就骂你了,怎么着啊?你去告我啊!”

自2022年9月至2023年8月,近一年的时间里,季某采取侮辱性方言肆意谩骂本地多名流量博主吸粉蹭流量,陆续发布辱骂他人的短视频45个,造成恶劣社会影响。经江苏省南通市海门区检察院提起公诉,日前,法院以侮辱罪当庭判处被告人季某有期徒刑八个月,缓刑一年,缓刑考验期内禁止从事与网络直播有关的经营性活动。

辱骂他人 初尝流量“甜头”

南通海门的季某平时从事房屋装修、中介工作,先后在网络平台注册了“秦某哈工作室”“秦某善工作室”的账号,经常发布一些短视频来吸引关注,希望能拉来生意,但一直反响平平。

2022年8月,季某在当地某海鲜店购买了几斤特价梭子蟹,家人食用后感到腹痛疼痛,他便跑去店主顾某理论。因为没遇到顾某,季某就在网络视频平台发布了以方言辱骂顾某的视频。

同年9月,顾某看到该视频后来季某家,同时报了警。双方在当地派出所调解下达成调解协议,季某还写下保证书:在网上和谐发言,注意用词,不会再骂其他人。

因顾某是当地知名的网红,季某发现自己发布辱骂顾某的视频后,粉丝数量竟然增加了几百个。季某的视频评论区也出现了“口嗨大王”“流量大王”等留言,一些网民开始跟风围观起哄。

面对突如其来的网络评论和关注,季某自以为发现了“流量密码”。此后,季某便开始针对视频平台上粉丝数量较多的本地网红发布一些侮辱性言辞,肆意谩骂“蹭热度”。

明明存在消防隐患,为何能评估合格?

绍兴柯桥:对第三方服务机构出具不实消防安全评估报告行为开展法律监督

案讯点击

□本报记者 范跃红
通讯员 王菁 徐良

多家企业内的未批建筑(构筑物)存在占用消防间距、占用消防车道等安全隐患,第三方消防服务机构却都出具了《消防安全评估合格报告》。这是怎么回事?

经浙江省绍兴市柯桥区检察院依法提起公诉,法院对该案作出一审判决,涉案第三方机构——绍兴某建设工程有限公司因提供虚假证明文件罪,被判处有期徒刑二年,并处罚金20万元;公司相关人员章某、郭某、曹某、李某因提供虚假证明文件罪,分别被判处有期徒刑一年二个月,缓刑一年八个月至有期徒刑七个月,缓刑一年不等,各并处相应罚金。记者近日了解到,目前该判决已生效。



图为庭审现场

《消防安全评估报告》。检查人员看到,报告上的结论与现场实际消防安全条件严重不符,属于虚假文件。

这些报告都指向同一家消防服务机构——绍兴某建设工程有限公司,经过消防部门实地核查、取证,发现该公司随意出具评估结论认定违章建筑(未批建筑)不影响消防安全,经认定,该公司共出具了至少74份虚假《消防安全评估报告》,已涉嫌犯罪。

组织观摩庭审“靶向”普法

经查,2021年7月至2021年12月间,绍兴某建设工程有限公司负责人章某通过

违规挂证获得相关注册消防工程师资质,公司由郭某分管消防安全评估业务,李某、曹某负责消防安全评估业务,指派无相应资质从业人员到现场开展检测、评估工作,以该公司名义对部分未批建(构)筑至少出具了74份虚假《消防安全评估报告》,并收取评估费用,违法所得至少27万余元。章某等人均自愿认罪认罚,并退缴全部违法所得。

今年2月,该案公开审理。庭审当天,检察机关组织召开观摩庭,联合消防部门邀请消防系统执法人员、消防技术服务行业从业人员共计90余人参加旁听。

庭审结束后,检察官还就消防技术服务行业及其从业人员应牢固树立诚信服务理念,严格依法依规做好消防安全评估工作开

展普法说理。

检察综合履职排除消防安全隐患

辖区内的消防技术服务行业是否都存在这样的问题?2023年6月,案件移送至柯桥区检察院审查起诉后,以此案为切入点,该院在检察长的带领下,走访辖区消防救援大队,调研了解辖区消防技术服务行业从业现状,存在的问题和监管治理难点,并主动联合区消防救援大队,综合刑事检察、行政检察、公益诉讼检察等职能,跨单位、跨部门组建工作专班,开展消防技术服务行业专项整治。

检察机关运用大数据手段,联合区消防救援大队,对在该区从业的107家第三方消防服务机构深入开展调查。联合调查中,检察机关与消防部门发现辖区内存在部分机构出具不实消防安全评估报告的情形,遂立即责令相关企业进行整改,并视情对第三方机构依法予以处罚。

与此同时,公益诉讼检察部门围绕从业机构未被全面纳入监管、从业人员存在不合规、从业服务存在不实等问题,向有关主管部门制发行政公益诉讼检察建议,并推动消防、住建、综合执法等部门建立从业信息共享及工作协作机制,切实服务保障安全生产大局。

截至今年4月底,有关主管部门督促开展的整治工作还在有序进行中。

融媒上新

听听这首普法 Rap 教你应对职场不公



新时代的 Worker 早出晚归,却频频遭遇职场不公。今年“五一”国际劳动节,正义网聚焦当前职场多发的学历歧视、性别歧视、薪酬待遇不公、五险一金等劳动者权益受损乱象,制作普法 Rap 短视频,以轻松诙谐的情景演绎,从实习生、女性、新业态劳动者等不同视角普及劳动者权益保障法律常识,致敬每一位劳动者。

(何慧敏 高文雯)



相关链接

广告

以法治力量 守护“半边天”

2024年4月下出版
欢迎订阅或单期邮购

方圆 FANGYUAN MAGAZINE

不被看见的她

手捧被丈夫砍断后,她终于决定离婚
农村家婆不“融入”儿媳

30篇精心策划的“医道”
44位一线临床医生:“昔日身患绝症”“救命稻草”
48位心中的感动瞬间
52位医事,陪伴改变了她的人生
56位自己“自己的车”,这是怎么回事
59位军情揭秘:共护国家安宁
79位法治卫士,中国法治进程中的法律精英

三种汇款方式可订阅:1. 邮局汇款 2. 银行汇款 3. 微信支付 电话: 010-86423176 联系人: 陈萌萌

微信扫码

检察日报

多给世界留点绿色

检察日报公益宣传